

ТЕНЕВОЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ: СТРЕМЛЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА К МАКСИМИЗАЦИИ ДОХОДА?

Современная рыночная экономика – это не только достаточно сложная система взаимоотношений между производителями и потребителями, продавцами, покупателями, а также всевозможными посредниками, имеющая свои преимущества в виде свободы выбора потребителей в принятии своих решений, высокой адаптивности и гибкости в изменяющихся условиях внешней среды, эффективности распределения ресурсов, но также имеющая и свои недостатки, выражающиеся в незаинтересованности производить общественные блага, невозможности противостоять созданию монополистических структур, невозможности нейтрализовать чрезмерную дифференциацию в распределении доходов, проявлении безработицы и пр.

Также одним из негативных факторов является теневой сектор экономики, который существует независимо от типа экономических отношений и применяемой модели государственного регулирования экономики, как следствие стремления экономических субъектов к максимизации дохода [1]. С философской точки зрения проявления теневой экономики связаны с двойственной природой самого человека: в нем постоянно происходит борьба добра и зла, ему свойственны честность и лживость, самопожертвование и эгоизм, щедрость и жадность, даже один из основных постулатов всех религий гласит, что человек по своей природе грешен. Человеку свойственно стремление получить больше при меньших усилиях. Однако на природу человека могут влиять также окружающая среда, воспитание, образование.

При рассмотрении основных детерминант возникновения теневой экономики мы предлагаем исходить из общего принципа макроэкономического равновесия, которое отражает достижение в национальной экономике сбалансированности и пропорциональности между стремлением государства регулировать экономические отношения в хозяйственной системе (в том числе перераспределять доходы) и стремлением бизнеса к максимизации доходов и минимизации расходов (снижению доли доходов, отдаваемых государству в виде изъятий и ограничений для перераспределения). Достижение макроэкономического равновесия предполагает обеспечение пропорциональности, взаимного соответствия различных экономических процессов; удержание частных отклонений в пределах, позволяющих длительное время сохранять стабильное экономическое развитие; наличие системы саморегулирования, позволяющей реагировать на изменения в макроэкономическом равновесии и восстанавливать его в кратчайшие сроки с минимальными потерями.

Образование государства в обществе подразумевает его (государства) вмешательство в деятельность самого общества и, соответственно, установление законов функционирования субъектов общества. В экономике это стремление выражается в разработке законов функционирования агрегированных субъектов национальной экономики (сектор домашних хозяйств, сектор бизнеса, само государство, сектор «заграница» и внешний мир) и вмешательстве государства в перераспределение получаемых экономических выгод указанными субъектами. Вместе с тем, сами агрегированные субъекты национальной экономики стремятся к максимизации получаемых выгод, минимизации расходов, в том числе и на содержание государства и общества, иными словами стремятся к уменьшению доли выгод, перераспределяемых государством в системе. Объем перераспределяемых государством выгод мерами государственного регулирования ограничен объемом выгод в экономической системе в текущем периоде и стремлением бизнеса, домохозяйств и внешнего мира к максимальному получению выгод. Такие антагонистические отношения способствуют переходу экономических видов деятельности в теневую сферу, что в свою очередь вызывает ответные меры со стороны государства, и образуется причинно-следственный цикл эволюции теневой экономики. При этом часть выгоды (дохода), перераспределяемая в системе, представляет собой как прямую потерю (посредством изъятия), так и косвенную (за счет воздействия регуляторов).

Из вышеизложенного можно сделать следующие выводы: 1) меры государственного воздействия на экономику вызывают образование теневого сектора экономики; 2) бизнес стремится к получению всего объема выгоды; 3) государство стремится к перераспределению доходов бизнеса в пользу общества; 4) равновесие достижимо в части совпадения интересов бизнеса и государства, причем по мере увеличения воздействия государства на процесс перераспределения экономической выгоды (благ) бизнес увеличивает объем теневой экономики; 5) в зависимости от исторического момента развития общества с учетом морально-этических норм часть бизнеса всегда будет находиться в теневом секторе, а государство будет разрабатывать меры по ликвидации такого сектора (например, наркобизнес, проституция и т. д.); 6) наличие большого объема государственного сектора ведет к образованию коррупции; 7) наличие конкурентной рыночной среды саморегулирует рынок, поэтому государство должно брать на себя функции не столько перераспределения, а сколько поддержания конкуренции; 8) меры государственного регулирования должны разрабатываться как реакция на изменения в теневом секторе исходя из критерия увеличения объема легальной деятельности на макроуровне.

Причинами возникновения теневой экономики являются:

– *причины первого уровня*: фундаментальные детерминанты, связанные с противоречиями в целевых, ценностных и мотивационных ориентациях основных субъектов экономических отношений: со стороны государства, со стороны международных организаций и объединений, со стороны бизнеса, со стороны работников аппарата государственного регулирования, со стороны наемных работников бизнеса;

– *причины второго уровня*: системные детерминанты, обусловленные особенностями сложившейся системы государственного и общественного регулирования экономических отношений между субъектами хозяйствования, между субъектами хозяйствования и государством, наёмными работниками;

– *причины третьего уровня*: субъектно-хозяйственные детерминанты, обусловленные системой взаимоотношений центров ответственности между собой, а также между ними и персоналом на уровне субъектов хозяйствования.

Теневой сектор является сегодня составным элементом хозяйственной системы. При определенных условиях теневая экономика превращается в системообразующий сектор экономических отношений, определяющий направленность развития всей социально-экономической системы. В наиболее сложных случаях теневизации подвергаются государственные институты, органы власти и управления, демократические учреждения, контролирующая, правоохранительная системы. Известны случаи, когда теневая экономическая деятельность становится основой международной специализации, определяющей место страны в международном разделении труда. Конкретные социально-экономические последствия теневой экономики крайне многообразны и разноплановы [2; 3].

Негативные последствия функционирования теневого сектора проявляются в различных социально-экономических деформациях: налоговой, бюджетной и кредитно-денежной сферы; структуры экономики и экономического развития; макроэкономической политики и инвестиционных процессов; структуры потребления. Кроме того, теневой сектор оказывает негативное влияние на состояние окружающей среды; на условия воспроизводства рабочей силы, разделение труда и его эффективность; на режим конкуренции и эффективность рыночного механизма; на систему международных экономических отношений.

Рассмотрим влияние теневого сектора на основные аспекты финансово-хозяйственной деятельности: а) деформация налоговой сферы находит проявление во влиянии на распределение налоговой нагрузки, следствием чего является сокращение бюджетных доходов и деформация их структуры; б) деформация бюджетной сферы проявляется в сокращении расходов государственного бюджета и деформации его структуры; в) влияние на эффективность макроэкономической политики проявляется, прежде всего, в возрастании ошибок макроэкономического регулирования; г) влияние на кредитно-денежную сферу проявляется в деформации структуры платежного оборота, стимулировании теневого сектора, деформации кредитных отношений и увеличении инвестиционных рисков, нанесении ущерба кредитным институтам, инвесторам, акционерам, обществу в целом; д) деформация структуры экономики; е) влияние на инвестиционный процесс; ж) влияние на состояние природной среды; з) деформация структуры потребления является закономерным следствием теневых форм перераспределения доходов и собственности и расширения рынков теневых товаров и услуг; и) влияние на режим конкуренции и эффективность рыночного механизма; к) влияние на условия воспроизводства рабочей силы;

л) влияние на эффективность производства и разделение труда; м) влияние на систему международных экономических отношений.

Вместе с тем функционирование теневого сектора в определенных условиях оказывает позитивное воздействие на экономическую систему рыночного типа по следующим направлениям [4; 5; 6]:

- теновый сектор обеспечивает дополнительную занятость, приближая экономическую систему к состоянию полной занятости;
- функционирование теневого сектора вследствие минимизации издержек его субъектами в условиях существования конкурентной среды обеспечивает потребительский выигрыш благодаря более дешёвому предложению товаров, работ и услуг;
- эффективные меры по легализации теневого сектора могут существенно увеличить легальный национальный продукт;
- теновый сектор позволяет создать конкурентную среду в тех отраслях, которые имеют тенденцию к монополизации, что стимулирует субъекты легального сектора к сокращению издержек и снижению цен предложения;
- деятельность теневого сектора при соответствующей системе статистических наблюдений является важным индикатором действенности мер государственного регулирования.

Чтобы у индивида появились стимулы к добровольному подчинению закону, необходимо условие, когда государство будет способно содействовать реализации его интересов через снижение совокупных издержек в легальном секторе экономики.

Из всего вышеизложенного можно сделать соответствующий вывод, суть которого заключается в понимании теневой экономики как продукта противоречий в ценностных и мотивационных ориентациях субъектов экономической системы, целью возникновения отношений в которой является извлечение максимальной выгоды из несоблюдения действующей в обществе системы мер регулирования, регламентирования, контроля и учёта экономических отношений и процессов, норм права и морали, установленных властными структурами, социальными институтами и субъектами хозяйствования.

Список использованных источников

- 1 Башлакова, А. П. (Кабурнеева, А. П.) Теневая экономика: проблемы определения и институциональные перспективы / А. П. Башлакова (А. П. Кабурнеева) ; под. ред. Б. В. Сорвинова. – Брянск : Дельта, 2009. – 161 с.
- 2 Никитенко, П. Г. Модель устойчивого социально-экономического развития Беларуси: проблемы формирования и эволюции / П. Г. Никитенко. – Минск : Право и экономика, 2000. – 312 с.
- 3 Пузиков, В. В. Экономическая безопасность и экономическая преступность / В. В. Пузиков, А. И. Громович. – Минск : «Армита–Маркетинг, Менеджмент», 2001. – 364 с.
- 4 Заико, Л. Вредна или полезна теневая экономика? / Л. Заико // Национальная экономическая газета. – 2006. – № 50. – С. 4.
- 5 Макроэкономическое регулирование в белорусской институциональной модели / А. И. Лученок, М. В. Маркусенко, О. Л. Шулейко [и др.] ; под науч. ред. П. Г. Никитенко. – Минск : Право и экономика, 2008. – 223 с.
- 6 Сото, Э. Де. Иной путь. Невидимая революция в третьем мире / Э. Де Сото. – М. : Наука, 1995. – 413 с.